



# 市中区杆石桥街道推进文明典范城市创建精细化 积跬步至“典范” 聚合力践文明

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超  
通讯员 张藻 杨瑞

## 领头雁打好“先锋阵” 种好网格“责任田”

从“摘得金牌”到“守护金牌”,再到“擦亮金牌”,随着5月14日创建全国文明典范城市动员大会在济召开,济南再次站在“创城”新起点。作为中心城区,市中区在全市“创城”工作中任务艰巨、责无旁贷。杆石桥街道严格按照区委区政府部署要求,立足地域特点、全办勠力同心,扎实有效推进创城工作制度化、常态化、长效化。

创城有引领力,工作才能事半功倍。这个引领力在杆石桥街道便是实行党建引领。根据创建工作的总体部署,街道科学制定工作方案,全员下沉包居社区网格,大力推进实施创城网格化管理。各社区“两委”任各片区网格长,楼长、社区网格员各司其职,每个小区、每个楼道都有专人负责、专人落实,任务明确、责任清晰,充分发挥了机关、社区党员和党组织带头作用,引导广大居民群众参与到创城工作中来。

社区创城需要区域化共建单位和“双报到”单位共同发力,怎样捏合起来,凝聚合力?杆石桥街道因地制宜,发动44家“双报到”单位,41家区域化共建单位积极投身到文明城市创建工作来,形成资源整合、共建文明典范城市责任区的良好局面。



“一街、六广场、三十三处微景观”的环境让社区居民举步皆风景。

今年以来,济南市市中区杆石桥街道以创建全国文明典范城市为契机,切实将党史学习教育成果和“我为群众办实事”实践活动转化为精神动力和工作热情,着力提升城市品质,从市容市貌、志愿服务、市民素养等方面持续发力,推动街道向着文明风尚日益浓厚、辖区面貌日新月异的美好愿景不断迈进。

## 创建为民 提升惠民 全员倾力助创城

“3年前,小区里随处可见私搭乱建,商贩占道经营,还有多处马路市场。”济南市市中区杆石桥街道乐山小区社区综合党委书记、居委会主任谭欣回忆道。如今,经过街道全员上下一心倾力整治,共计1.3万余平方米私搭乱建被通通清除,3处马路市场、3处餐饮摊点群、46家占道商贩被完全取缔,彻底点“靓”了乐山小区新颜值。“一街、六广场、三十三处微景观”的环境让社区居民举步皆风景。

和乐山小区一样,改变的种子在街道每个角落生根发芽,这一切都离不开志愿者队伍的支持和帮助。为动员更多的社会力量参与到创建工作来,街道吹响志愿者“集结号”,一个一个家庭去渗透,一个一个社区去

覆盖,一个一个单位去落实,一个个行业去推进,培育创建“细胞”,形成人人关注创建、人人参与创建、人人共享创建成果的良好局面。志愿者走进社区,清理卫生死角,捡拾绿化带垃圾,铲除楼道内小广告,用实际行动为城市增添文明色彩。

此外,街道还组织环卫力量,加大对“僵尸车”、公共区域堆积物和各类垃圾的整治力度,确保主次干道、绿化带、背街小巷环境卫生整洁、无卫生死角,持续保障城市环境品质。

创建文明典范城市,必须锲而不舍、驰而不息,杆石桥街道持续凝心聚力,积极营造全民参与的创建氛围,推进文明典范城市创建工作高效有序进行。

## 奏响治短板“文明曲” 聚焦重点抓突破

文明典范城市创建,老旧小区环境综合整治是重点、也是难点,街道针对性建立排查台账,精准对标、精准施策,通过新增充电桩施划停车位、清理垃圾等措施,推动老旧小区逐步实现“蝶变”。在岔路街小区4号楼门口,新增的充电桩让一直以来住在这里的居民欣喜不已。居民赵先生说:“以前小区里到处‘飞线’,高峰时看着老人孩子们在周围进进出出心里一直不踏实。这下好了,直接在楼下就能充电了,又方便又安全!”

市容环境高颜值是怎么来的?答案就是一个字“干”,苦干、实干加巧干。街道实行“456”工作机制,包居领导带领科室全员下沉,深入一线最前沿,党员干部网格员齐心协力、齐抓共管,清理城区主次干道乱堆乱放、公共空间和楼道堆积杂物上百吨,整治各类卫生死角近百处,全范围、无死角、见本色,将市容环境靓化做实做细。

圈占空地怎么治?答案就是一个字“实”,真实、求实加务实。以群众工作法为基础,派出所、市场监管等多部门多方发力,说服相关人主动配合参与,由执法力量协助居民拆除,还给居民公共空间的同时,让社区文明有了新的提升。

积跬步以至千里,积小流以成江海。杆石桥街道始终坚持创建为民、创建靠民、创建惠民,把全国文明城市创建和为民办实事紧密结合起来,千方百计解决居民的急难愁盼问题,聚焦重点、攻克难点、打通堵点,让市民切实感受到创建全国文明典范城市带来的变化,增强获得感、幸福感。

## 发现爱,传递爱

# 与齐鲁志愿者一起,做正能量践行者

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王倩

## 为留守儿童送去陪伴 让他们认识到世间有爱

“谢谢你们,这不仅仅是给我们上了一堂课这么简单,对于很多乡村留守儿童和孩子们来说,这样的陪伴给予他们更多的是一种鼓励和关注,让他们认识到世间有爱。”9月27日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者收到来自商河县孙集镇牛堡小学老师的信息,感谢志愿者在中秋节期间给孩子们送去的温暖,虽然事情过去了快一周时间,但同学们制作的手工作品还在全校展示,参与这堂课的同学们心中仍满是自豪和幸福。

在今年中秋节期间,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起2021“益起过中秋”行动,齐鲁志愿者团队作为实施团队,走进乡村小学,走到孩子们身边,为留守儿童送去礼物,帮助他们满足愿望,还和孩子们一起上起特色课程,送去陪伴。

在和孩子们相伴的短暂停时间里,孩子们的笑容是发自内心的,志愿者们的付出也是饱含深情。

帮助别人,就要了解他们的需求,尤其是满足留守儿童们的愿望。通过前期与学校老师的交流,齐鲁志愿者们征集了部分孩子的心愿,让他们写出心里话。齐鲁志愿者买来礼物,并按照孩子们的心



2021“益起过中秋”行动走进乡村小学。

“我是一名93岁的老人,我也是一名志愿者,这是我这一生最自豪的事。”近日,齐鲁志愿者收到了一位93岁老人的来信,她在信中抒发了作为一名志愿者的感受。现在因为身体原因,老人虽然不能经常走到孩子们身边送温暖,但她生活简单,将积蓄捐出来,帮助有需要的孩子们。在众多齐鲁志愿者中,这位爱心奶奶只是一个代表,大家在用自己的行动,一起发现爱、传递爱,做正能量的践行者。

愿单给孩子们圆梦。孩子们开心地说,虽然父母不能陪在他们身边,但来自这些陌生人的陪伴和关爱,让他们感觉特别幸福。

## 多个公益项目 关爱有需要的群体

在济南市太平街道东三教村,六年级学生春燕是一名品学兼优的好学生,但村里人都知道,这名女孩却有着超乎同龄人的成熟和懂事。因为小时候母亲去世,家中只剩春燕和爸爸、奶奶、哥哥,平时仅依靠爸爸打零工赚钱,哥哥春旭比她大两岁,现在读初一,在班级里也是聪明的学生,一家人的生活虽然清贫,但也还算温馨。但随着奶奶年龄增大,身体状况大不如从前,爸爸也开始要用大量时间照顾奶奶,一家人收入不断减少,

兄妹俩还要上学,这也让这个清贫的家庭雪上加霜。

了解到这个家庭的情况,齐鲁志愿者带着50本图书来到春燕家中。“这么多书,这么厚的书,我们都还没看过呢。”兄妹俩边整理书籍边说。志愿者也表示,等他们把这些书籍全部读完之后,还会给他们送来新书。

齐鲁志愿者“希望小屋”爱心图书角公益项目还在进行中,我们将为“希望小屋”的孩子们配备爱心图书,每个孩子初步配置图书50本,为他们建起爱心图书角,助力他们的阅读梦。如果您家中有闲置图书,可以捐赠给我们,由志愿者统一挑选、匹配之后进行捐赠,送到有需要的孩子手中。

实际上,齐鲁志愿者关爱孩子们,除了“希望小屋”爱心图书角公益项目,齐鲁志愿者还发起

了“爱心图书室”项目、“百元助学”项目等等,为有需要的孩子们奉献爱心,在他们心中传递爱。

## 一起来齐鲁壹点 打卡“微公益”吧

“怎样才能成为一名志愿者?”“做什么样的事情才算做好事?”……近日,在齐鲁壹点情报站公益圈互动中,对于做志愿者的讨论引来大家积极参与。在互动中,很多人都是常年参与齐鲁志愿者活动的资深志愿者,他们用自己的行动向更多人传递着志愿服务精神,倡导大家一起成为志愿者。

实际上,在我们身边不乏好人好事,不论是斑马线上搀扶老人过马路,还是在公交车上让座,又或者是给予陌生人一个微笑和一次帮助……相信有了这样的爱心举动之后,不论你是践行者还是见证者,心中也会充满正能量。

好人所做往往是你我都能做到的寻常事,却氤氲着爱心的缕缕馨香。

一起为美好发声,齐鲁志愿者邀请更多人加入志愿者行列中,来齐鲁壹点打卡随手“微公益”。您只需要下载齐鲁壹点客户端,在情报站找到“公益”,然后点击“我要参与”就可以进行留言互动打卡,或者在情报站话题广场找到#发现美好,打卡身边“微公益”#进行留言互动。